
 
Ata da terceira reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Departamento 

de Nutrição da Universidade Federal de Juiz de Fora – 16 de março de 2021 
 

Docentes Presente Ausência 
justificada 

Ausência não 
justificada 

1. Michele Pereira Netto X   

2. Sheila Cristina Potente Dutra Luquetti X   

3. Marcos Vidal Martins X   

4. Eliane Rodrigues de Faria X   

5 Nathércia Percegoni X   
Técnico Administrativo em Educação    

6. José Carlos Cesar de Carvalho X   

Convidados 

7. Aline Silva de Aguiar X   

8. Ana Lívia de Oliveira X   

9. Ana Paula Boroni Moreira X   

10. Ana Paula Carlos Cândido Mendes    

11. Ana Vládia Bandeira Moreira X   

12. Arlete Rodrigues Vieira de Paula X   

13. Céphora Maria Sabarense X   

14. Geina Faria dos Santos X   

15. Paulo Henrique Fonseca da Silva X   

16. Renata Maria Souza Oliveira e Silva  X  

17. Renato Moreira Nunes X   

 
Às oito horas, mediante convocação, reuniu-se, os membros do NDE e professores do 
Departamento de Nutrição convidados, em sessão virtual autorizada, devido à 
pandemia do COVID-19, através do Google Meet, com a seguinte pauta: 
 
- discussões sobre um novo ERE e adesão ao período suplementar 
 
 
A professora Michele iniciou a reunião cumprimentando a todos e compartilhando as 
opções que a Universidade tem proposto para o ano corrente. Ela disse que a 
princípio o Calendário Acadêmico aprovado na CONGRAD para este ano, começará 
de forma remota, e é direcionado para os cursos que não precisam de período 
suplementar. A professora Michele explicou que este período suplementar será 
composto por aquelas disciplinas práticas que não foram ministradas no período 
Ensino Remoto Emergencial (ERE). Complementou que o curso de Nutrição terá que 
se decidir se vai aderir a este calendário até o próximo dia dezenove. O primeiro a 
pedir a palavra foi o professor Paulo que reafirmou a legitimidade desta reunião e sua 
necessidade. Notificou que esta não é uma reunião de departamento, e sim com os 
professores pertences a este, assim sendo, o produto desta não será uma decisão do 
Departamento de Nutrição. A professora Ana Vládia sentiu a necessidade de expor 
como foi destoante o primeiro do segundo ERE, onde os alunos parecem mais 
dispersos. Assim sendo, demonstra sua preocupação com o terceiro ERE, mas 
prontificou seu apoio caso todos demonstrem sua decisão por mais um semestre de 
ensino remoto. A professora Céphora, na sua primeira participação, argumentou que 
para o período suplementar o Departamento de Anatomia tem como sanar o problema 
de desequilíbrio da grade do curso de Nutrição. Lembrou que várias disciplinas estão 
usando a tecnologia para cobrir a aula prática e que aquele Departamento tem que 
apresentar uma solução. A professora Michele retoma a palavra informando que 
apenas um período suplementar não resolverá o problema do estágio. A professora 



Arlete também cobra maior empenho do Departamento de Anatomia, exemplificando 
que outras faculdades estão utilizando programas audiovisuais para ministrarem esta 
disciplina. A professora Sheila disse que o ideal é iniciar o período suplementar para 
desenvolver a disciplina de Anatomia além de caminhar um pouco com o estágio. 
Porém, com a piora do fator epidemiológico, houve a reflexão de que não há 
perspectiva de que o período suplementar poderá iniciar ainda em maio, já que o 
mesmo exige aulas presenciais. Concluiu a vice coordenadora que houve um recuo no 
pensamento do NDE que passou a apontar o ERE como solução mais viável. A 
professora Céphora disse então que a única opção é fazermos o ensino remoto e 
sugeriu que a Anatomia seja notificada a dar aula online em um curso de verão. A 
professora Michele concluiu que dentre as considerações, mesmo diante de todas as 
dificuldades levantadas, ficou entendido que todos os presentes aceitam a proposta do 
terceiro ERE. Terminou dizendo que será feita uma consulta formal a todos os 
Departamentos envolvidos apesar do curto prazo para as respostas. E, nada mais 
havendo a tratar, a reunião foi encerrada e será assinada por todos os presentes.  


